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Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 24 strony (zadania 1-35)
oraz barwny materiat zrédtowy (strony I-1V). Ewentualny brak zgtos
przewodniczgcemu zespotu nadzorujacego egzamin.

2. Barwny material zrédlowy mozesz wyrwac ze $rodka, ale po zakonczeniu
pracy wt6z go do arkusza egzaminacyjnego.

3. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu albo piora tylko z czarnym

b

tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.
Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystaé z linijki, lupy i kalkulatora prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL

o=

1 przyklej naklejke z kodem.
9. Nie wpisuj zadnych znakow w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.
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Zadania 1-7. rozwiaz, korzystajac z barwnej mapy fragmentu Trojmiejskiego Parku
Krajobrazowego (strona I barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 1. (0-1)
Na fotografii przedstawiono Jezioro Borowo (B6).

Na podstawie: www.metropoliagdansk.pl

Podaj kierunek geograficzny, w ktorym ustawiono obiektyw aparatu fotograficznego
podczas wykonywania zdje¢cia.

Zadanie 2.

W lesniczéwee Kamien (C9) wyznaczono poczatek trasy biegu na orientacje. Zawodnicy
majg dotrze¢ do innej le$niczowki, potozonej poza obszarem Trdjmiejskiego Parku
Krajobrazowego. Azymut z miejsca startu do lesniczowki, ktora jest celem uczestnikow
biegu, wynosi 40°.

Zadanie 2.1. (0-1)
Podaj nazwe lesniczowki, do ktorej majg dotrze¢ zawodnicy.

Zadanie 2.2. (0-1)

Dhugos$¢ drogi ze stacji kolejowej w Redzie do leSniczowki Kamien wynosi na mapie
25,5 cm. Oblicz dlugos$¢ tej trasy w terenie. Wynik podaj w Kkilometrach. Zapisz
obliczenia.

Obliczenia:

Dhugos$¢ drogi ......cceeevveviieeiieniieenens km
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Zadanie 3. (0-1)
Ponizej opisano dwa obszary przedstawione w wybranych polach barwnej mapy.

Obszar 1.
Znajduja si¢ tu zabudowania, droga krajowa 1 stacja kolejowa. Cze$¢ obszaru pokrywajg lasy
1 taki, a rzeka utworzyta liczne meandry.

Obszar 2.
Caly obszar pokrywaja lasy, wystepuja glazy narzutowe, brak wod powierzchniowych,

a wysokos¢ bezwzgledna nie przekracza 160 m n.p.m.

Przyporzadkuj kazdemu z powyzszych obszarow odpowiednie pole mapy. Oznaczenia
pol wybierz z podanych: B7, F2, G4, 14.

Obszar 1. ..ooeeueeeeeeeeaaannn.
Obszar 2. ...oeuueeeeeeeeeaan.

Zadanie 4. (0-2)
Podaj cztery cechy doliny, w ktorej plynie rzeka Reda w Wejherowie.

Zadanie 5. (0-1)
Uzasadnij, podajac dwa argumenty, Ze rzezba terenu wplywa na zagospodarowanie
obszaru przedstawionego na mapie.

Zadanie 6. (0-1)
Podaj dwa argumenty, ktére uzasadniaja decyzje wladz wojewddztwa o utworzeniu
Trojmiejskiego Parku Krajobrazowego.
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Zadanie 7.
Na fotografii przedstawiono Zaktad Zagospodarowania Odpadow ,,Eko Dolina”.

Na podstawie: www.ekodolina.pl

,»Eko Dolina” jest jednym z najnowoczes$niejszych zakladow zagospodarowania odpadow
w Polsce. Zaktad powstat przy starym sktadowisku odpadéw. W 2003 roku oddano do uzytku
hale skladowa wyposazong w pelny system uszczelnien, zdrenowang i zaopatrzong
w instalacje odgazowujaca. Uzyskany w ten sposob gaz jest wzbogacany, a nastepnie
wykorzystany do produkcji energii. W 2009 roku wybudowano kompostowni¢ halowa, ktora
pozwolila na ograniczenie sktadowania odpadow biodegradowalnych.

Na podstawie: www.ekodolina.pl

Zadanie 7.1. (0-1)
Wykaz, ze funkcjonowanie zakladu ,,Eko Dolina” nie jest ucigzliwe dla Srodowiska
przyrodniczego.

Zadanie 7.2. (0-1)
Na podstawie mapy przedstaw dwa czynniki, ktore wplynely na lokalizacje zakladu
»Eko Dolina”.
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Zadanie 8. (0-2)
Ponizej na mapie przedstawiono krajobrazy geomorfologiczne Pobrzeza Kaszubskiego
1 Mierzei Helskiej. Numerami od 1 do 3 oznaczono wybrane formy rzezby.

Ij wysoczyzny
morenowe
=— brzegi pradolin

>  wydmy

stozki napltywowe
e klif

— —  obszary
podmokie

Na podstawie: J. Kondracki, Geografia regionalna Polski, Warszawa 1998.

Uzupelnij tabele. Wpisz obok kazdego numeru wskazujacego na mapie forme rzezby
odpowiedni czynnik i wlasciwy proces rzezbotworczy, ktérych dzialanie doprowadzilto
do powstania tej formy rzezby.

Forma
rzezby

1

Czynnik rzezbotworczy Proces rzezbotworczy

2

Zadanie 9. (0-1)
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej widomy ruch sfery niebieskiej
1 wykonanej w obserwatorium astronomicznym na Hawajach (strona II barwnego materialu

zrédtowego). Punkt wskazany na fotografii strzatka znajduje si¢ 20° nad ptaszczyzng
horyzontu.

Podaj szerokos¢ geograficzng miejsca, w ktorym znajduje si¢ obserwatorium.

Szeroko$¢ geograficzna
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Zadanie 10. (0-2)

Samolot wylecial z Warszawy (52°N, 21°E) 1 lutego o godz. 10% czasu strefowego. Lot
do Chicago (42°N, 88°W) trwat 9 godzin. W Chicago obowiazuje czas strefowy wyznaczony
wedtug 90°W.

Podaj date i godzin¢ 1adowania samolotu wedlug czasu strefowego w Chicago.

Obliczenia:

Zadanie 11.
Na rysunku przedstawiono strzatkami typowe trasy cyklonow tropikalnych na potkuli
poinocnej (w sierpniu) i na pétkuli potudniowej (w lutym).

RS | A -
4 SIERPIEN
1 i
50 Illl ““,., nnllll“““l"l”““l“m "&“l“"ll "I ] 15
""“um 27 .-..--....!:ZII!HI ﬂ
*t 26 (1) 115°
’t +30°
LUTY
28 - temperatura wody w °C : ‘ l \ ‘ ;
0° 30° 60° 90° 120° 150° 180° 150° 120° 90° 60° 30° 0°
Na podstawie: A. N. Strahler, Introduction to Physical Geography, 1965.
Zadanie 11.1. (0-1)

Sformuluj trzy wnioski dotyczace wystepowania i przemieszczania si¢ cyklonow
tropikalnych.
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Zadanie 11.2. (0-1)
Zaznacz czynnik, ktéry sprzyja tworzeniu si¢ cyklonow tropikalnych.

A. Wysokie amplitudy plywow morskich.
B. Ruchy skorupy ziemskiej w obrebie dna morskiego.
C. Temperatura wody oceanu powyzej 26 °C.

D. Zstgpujace ruchy mas powietrza.

Zadanie 12.

Zadanie wykonaj na podstawie zdjecia satelitarnego 1 mapy, na ktorych przedstawiono Morze
Kaspijskie wraz z zatokg Kara Bogaz Got oraz zréznicowanie zasolenia ich wod (strona II
barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 12.1. (0-1)

Srednie zasolenie Morza Kaspijskiego wynosi od okoto 0,5%0 w czesci potnocnej do bardzo
duzego, siegajacego 300%o, w zatoce Kara Bogaz Gol. Akwen ten stat si¢ bezodptywowym
jeziorem wskutek ingerencji cztowieka. W 1984 r. ponownie uzyskat polaczenie z morzem.

Na podstawie: Geografia swiata. Encyklopedia PWN, Warszawa 2008.

Podaj dwie przyczyny wyzszego zasolenia wod zatoki Kara Bogaz Gol niz wéd Morza
Kaspijskiego.

Zadanie 12.2. (0-1)

Spod dna Morza Kaspijskiego wydobywane sa ropa naftowa i gaz ziemny. Rozwdj portéw
1 przemystu chemicznego stwarza zagrozenie dla srodowiska przyrodniczego morza.

Podaj przyrodnicza ceche Morza Kaspijskiego, ktora sprzyja koncentracji
zanieczyszczen zagrazajacych ekosystemom morza.

Zadanie 13.
Zadanie wykonaj na podstawie barwnej mapy, na ktorej przedstawiono rozktad rocznych sum
opadow atmosferyczych na Ziemi (strona III barwnego materialu zrodtowego).

Zadanie 13.1. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego wystepuja réznice w wielkosci rocznych sum opadow
atmosferycznych na obszarach oznaczonych na mapie literami A i B.
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Zadanie 13.2. (0-2)

Przyporzadkuj kazdemu z obszaréw oznaczonych na mapie numerami od 1. do 3. opis
rozkladu opadéow atmosferycznych w roku, wybrany z podanych ponizej. Wpisz obok
numerow obszarow wlasciwg litere.

A. Jedna pora roku obfita w opady.

B. Opady caloroczne z przewaga w poiroczu chtodnym.

C. Opady niskie w porze lata, zdecydowanie przewazaja w poiroczu chtodnym.
D. W ciagu roku opady skape lub catkowity brak opaddw.

I....... 2. 3o

Zadanie 13.3. (0-1)
Na rysunku przedstawiono strefowy uktad ci$nienia atmosferycznego i zjawisk w atmosferze
prowadzacych do powstawania opadow latem i zimg na potkuli pdtnocnej w przekroju
potudnikowym.

90°N 60" - _0 8o 60° 90°S

Lato
na potkuli
potnocnej

Zima
na potkuli
poétnocnej

WYz | NIZ | WYZ ' NIZ | . WYZ  NIZ WYZ

Na podstawie: K. Kozuchowski, Meteorologia i klimatologia, Warszawa 2005.

Podaj astronomiczng przyczyne przemieszczania si¢ opadow atmosferycznych w strefie
mie¢dzyzwrotnikowej w ciggu roku.

Zadanie 14.
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii masywu gorskiego z kotlem lodowcowym i jeziora
cyrkowego (strona III barwnego materialu zrédlowego).

Zadanie 14.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Na fotografii nr 1 literg X oznaczono

A. moreng czolowa.  B. pole fimowe. C. jezioro wytopiskowe.  D. doling U-ksztattng.

Zadanie 14.2. (0-1)
Podaj dwie cechy kotla lodowcowego.
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Zadanie 14.3. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

Na obszarze przedstawionym na fotografii nr 1, obwiedzionym z6ttg linia, P F
akumulacja $niegu w bilansie rocznym przewyzsza jego ubytek.

Obszar przedstawiony na fotografii nr 2 byl w okresie zlodowacenia P F
polozony ponizej granicy wiecznych $§niegow.

Na obszarze wystepowania kotta przedstawionego na fotografii nr 1 P F
zachodzi wietrzenie mrozowe.

Zadanie 15.
Na mapie przedstawiono budowg geologiczng Islandii.

|:, < 0,7 min lat

A gorgce zrédia i wulkany  lawy 0.7-3.1 min lat

« ciepte wody 0 wieku
0 50 km * szczawy {:'  ian b

Na podstawie: W. Mizerski, Geologia regionalna kontynentow, Warszawa 2004.

Zadanie 15.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zréznicowanie wieku law na Islandii §$wiadczy o polozeniu wyspy w strefie
A. subdukcji.

B. ryftowe;j.

C. kolizji dwoch ptyt oceanicznych.

D. kolizji dwoch plyt kontynentalnych.

Zadanie 15.2. (0-1)

Przedstaw przyrodnicza przyczyne gwaltownych powodzi, ktéore moga wystapié
w poludniowo-wschodniej czesci Islandii.
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Zadanie 16. (0-1)
Na mapie oznaczono literami A—D wybrane regiony Polski.

Sk,
Siec¢ rzeczna Polski /4 \> \ '
0 40 80 120km r N il

AL

Na podstawie: Atlas geograficzny, Warszawa 2013.

Wielko$¢ odpltywu wody z obszaru Polski zalezy przede wszystkim od warunkow
klimatycznych, zdolnosci retencyjnej skat wodono$nych i rzezby terenu. Z obszaru Polski
odptywa rzekami $rednio 5,6 litrow wody z powierzchni 1 km® w ciagu jednej sekundy.
Przyporzadkuj do kazdego opisu odplywu rzecznego region Polski, dla ktérego jest on
charakterystyczny. Wstaw znak X w odpowiednie komorki tabeli.

Opis odptywu rzecznego A | B C D

Niskie opady w ciggu roku i duze straty z powodu parowania sg
bezposrednia przyczyna niskiego odptywu wody (ok. 1 I/s - km?).

Na duza wielko$é odptywu (ponad 10 I/s - km?) wplywaja wysokie
opady, staba retencja podtoza i znaczne réznice wysokosci.

Zadanie 17.
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii kamieniolomu dolomitow ,Laskowa Goéra”
w Gorach Swigtokrzyskich (strona III barwnego materialu zrodtowego) i ponizszego tekstu.

Kamieniotom ,,Laskowa Goéra” to miejsce eksploatacji dolomitow dewonskich, skat o szarej
barwie, drobnoziarnistej strukturze, miejscami zawierajacych faune koralowcéw. Lawice
dolomitéw pocigte sg spekaniami, wzdtuz ktérych rozwinety si¢ jaskinie. W 1979 r. odkryto
tu najdluzsza §wigtokrzyska jaskini¢ rozwinigta w dolomitach. Ta jaskinia zostata zniszczona
w czasie pozniejszej eksploatacji ztoza.

Na podstawie: www.geotyda.pl
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Zadanie 17.1. (0-1)

W kamieniolomie ,Laskowa Goéra” eksploatacje surowcoéw prowadzi si¢ na obszarze
o powierzchni 0,7 km”.

Podaj dwie zmiany, ktore nastgpily w sSrodowisku geograficznym w wyniku utworzenia
kamieniolomu.

Zadanie 17.2. (0-1)
Przedstaw propozycje zagospodarowania kamieniolomu dolomitéow ,,Laskowa Gora”
po zakonczeniu eksploatacji, zgodna z koncepcja rozwoju zréwnowazonego.

Zadanie 18.
Zadanie wykonaj na podstawie fotografii przedstawiajacej profil glebowy (strona IV
barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 18.1. (0-2)

Uzupelnij tabele. Podaj nazwy poziomoéw glebowych oznaczonych na fotografii literami.
Przyporzadkuj do kazdego z nich numer, ktérym oznaczono wlasciwa ceche wybrang
z podanych.

Cecha poziomu glebowego

1. Sktada si¢ gldwnie z materialu mineralnego. Jest malo zmieniony przez procesy
glebotworcze.

2. Powstaje w wyniku nagromadzenia zwigzkow zelaza i glinu oraz nieroztozonych czastek
mineralnych.

3. Roztozona substancja organiczna przemieszana z materiatem nieorganicznym.

4. Mineralne ziarna gleby sg catkowicie pozbawione barwnych otoczek zelazistych.

. Cecha poziomu
Symbol poziomu .
Nazwa poziomu glebowego glebowego
glebowego .

(wpisz numer)

E

B

C
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Zadanie 18.2. (0-1)
Ocen przydatnosé rolnicza gleby przedstawionej na fotografii. Uzasadnij odpowiedz.

Zadanie 19.
Zadanie wykonaj na podstawie mapy warunkow naturalnych dla rozwoju rolnictwa (strona IV
barwnego materiatu zrodtowego).

Zadanie 19.1. (0-2)
Dobierz do kazdego z obszarow 1-3 po jednym z czynnikéw, ktory ma wplyw na bardzo
korzystna ocen¢ warunkéw tych obszaréw dla rozwoju rolnictwa. Czynniki dobierz
z podanych ponizej.

A. Poczatek okresu wegetacyjnego: 10 IV.

B. Poczatek okresu wegetacyjnego: 25 III.

C. Duzy udziat gleb takich jak czarnoziemy i redziny.
D. Przewaga gleb aluwialnych.

Obszar 1. ............. Obszar 2. .............. Obszar 3. ..............

Zadanie 19.2. (0-1)

Obszar oznaczony na mapie numerem 4, pomimo korzystnych warunkow glebowych oraz
nizinnego uksztattowania powierzchni dogodnego dla rolnictwa, nie uzyskal najwyzszej
oceny warunkoéw naturalnych dla rozwoju rolnictwa.

Zaznacz czynnik, ktory obniza przydatno$¢ dla rolnictwa obszaru oznaczonego
numerem 4.

A. Wysoka lesistos¢.

B. Krotki okres wegetacyjny.

C. Duze zabagnienie obszaru.

D. Mate roczne sumy opadoéw atmosferycznych.

Zadanie 19.3. (0-1)
Na obszarze Wyzyny Lubelskiej bardzo korzystne warunki dla rozwoju rolnictwa nie
przektadaja si¢ na wysoka produkcj¢ i wysoka towarowos$¢ rolnictwa tego obszaru.

Zaznacz czynnik, Kktory ogranicza mozliwosci produkcyjne rolnictwa na Wyzynie
Lubelskiej.

A. Wystepowanie zt6z wegla kamiennego i rozwoj gornictwa weglowego.
B. Niedobory wody ograniczajace wydajnos¢ rolnictwa.
C. Wystepowanie najkréotszego w Polsce okresu bezprzymrozkowego w ciggu roku.

D. Brak zaktadow przetwoérstwa spozywczego bedacych odbiorcami ptodéw rolnych.
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Zadanie 20. (0-1)

Zadanie wykonaj na podstawie mapy przedstawiajacej zmiany zasoboéw uzytkodw rolnych
w gospodarstwach indywidualnych w Polsce w latach 1990-2002 (strona IV barwnego
materialu zrédlowego).

Wymien trzy wojewodztwa, dla ktorych jest charakterystyczny wysoki wzrost udzialu
wlasnosci indywidualnej gospodarstw rolnych, i podaj przyczyne tej zmiany.

Zadanie 21. (0-1)
Na mapie zaznaczono panstwa, w ktorych uprawia si¢ rosliny genetycznie modyfikowane.
Dla wybranych panstw podano og6lng powierzchni¢ upraw GMO (w mln ha) w 2012 roku.

~ e A Ny
/ CUA 2 -
= ]
! A
0 3000 km “
Panstwa, w ktorych uprawy
GMO zajmujg Y
[ mnigj niz 1 min ha 4 /%
L. - ra
I viccej niz 1 min ha b

Na podstawie: www.isaaa.org

Wyjasnij, dlaczego w niektorych krajach Azji Poludniowo-Wschodniej sa uprawiane
rosliny zmodyfikowane genetycznie.
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Zadanie 22. (0-1)
Zadanie wykonaj, wykorzystujac fotografie wybranych $wiatyn (strona IV barwnego
materiatu zrédtowego).
Uzupeknij tabele. Przyporzadkuj do kazdej grupy panstw odpowiednig religi¢, wybrana
z podanych ponizej, oraz Swiatynie¢ charakterystyczna dla danej religii.

buddyzm islam hinduizm katolicyzm prawostawie

Swigtynia

Grupa panstw Nazwa religii (wpisz literc)

Sudan, Indonezja

Argentyna, Filipiny

Zadanie 23. (0-1)
Na wykresach 1 1 2 przedstawiono wybrane dane dotyczace ludnosci Polski w latach
2000-2011.

Wykres 1. Struktura wieku ludnosci Polski w latach 2000-2011.
%
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‘DWiek przedprodukcyjny B Wiek produkcyjny B Wiek poprodukcyjny ‘

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Wykres 2. Stopa bezrobocia ogotem i w wybranych grupach wiekowych w Polsce w latach
2000-2011

%
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40 /
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20 2 —

10 ] — = & 8 _T
| |
0

2000 2001 2002 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011

Ogolem Wiek (w latach):
I:l e @= 0 24 . e 25.34 ——— 3544

Na podstawie: www.stat.gov.pl
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Uzupelnij zdania. Wpisz w wyznaczonych miejscach jedno z okreslen podanych
w nawiasach, tak aby w zdaniach znalazly si¢ prawidlowe opisy zjawisk przedstawionych
na wykresach.

1. Na podstawie wykresu 1. mozna stwierdzi¢, ze w latach 2000-2011 wspotczynnik

obcigzenia demograficznego ludnosci w wieku produkcyjnym ludnoscia w wieku

PozaprodukCyjnym Si€ .......cccceeveereenieriieneenieeieneenienne (zmniejszal / zwigkszat).

2. Dzi¢ki zmianie stopy bezrobocia w latach 2002—2008 obcigzenie ekonomiczne o0séb
zatrudnionych osobami pozostajagcymi poza systemem zatrudnienia w tym czasie si¢

................................................. (zmniejszylo / zwigkszyto).

3. W okresach wzrostu bezrobocia ogdétem réznice migdzy bezrobociem w poszczegdlnych

grupach wiekowych $g ......cccceevvivviiiniiiiiieececeeee (mniejsze / wigksze).

Zadanie 24. (0-1)
Na wykresie przedstawiono zmiany wielkosci wspotczynnika dzietno$ci w Polsce w latach

1990-20009.

3,0 .
[ ] miasto I wies

25 |

2,0 - i

1,0 - :: o

0’0 L i i | : i A
(] ol o) Ty ] w0 I~ o0 {=}] o L o ol o) o] ‘D M~ oo (=]
géggégsgaagggsgggggg
- = v E . = = - - N NN N N N N ™ ™ N ™~

Na podstawie: www.stat.gov.pl
W krajach wyzej rozwinigtych, w tym — w Polsce, nast¢puje zjawisko upodabniania si¢ cech
demograficznych ludnos$ci wsi i miast. Przyktad takiego zjawiska pokazano na powyzszym
wykresie.

Sformuluj dwa wnioski odnoszace si¢ do zmian dzietno$ci na wsi i w miastach w Polsce
w latach 1991-2002.
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Zadanie 25. (0-1)
Na wykresach przedstawiono liczbe mezczyzn i1 kobiet wedlug 5-letnich przedziatow
wiekowych w Polsce w 2010 roku oraz prognozg¢ na rok 2050.

2010 2050

ezczyini Mezczyzni Kaobiety

2 000 1000 0 1000 2000 2 000 1 000 0 1000 2000

Na podstawie: www.esa.un.org

Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa,
lub F — jeli jest falszywa.

W 2050 roku, w poréwnaniu do 2010 roku, obowigzkiem szkolnym

. Lo P F
objetych bedzie wigcej 0sob.
W 2050 roku $rednia dlugos$¢ zycia mezczyzn bedzie wigksza niz w 2010 P F
roku.
W 2050 roku w poréwnaniu do 2010 roku wskaznik feminizacji zwigkszy P F
si¢ w najstarszej grupie wiekowe;.

Zadanie 26. (0-1)
W tabeli przedstawiono wspolczynniki urbanizacji Ameryki Potudniowej i Afryki oraz
wybranych panstw na tych kontynentach w 2010 roku.

Ludno$¢ miejska w % ogdtu ludnosci
Ameryka Poludniowa 70,2
Argentyna 92,4
Brazylia 86,5
Afryka 40,0
Nigeria 49,8
Egipt 43.4

Na podstawie: Rocznik Statystyki Migdzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Wyjasnij, dlaczego panstwa Ameryki Poludniowej i Afryki roznia si¢ wielkoScia
wspolczynnikéw urbanizacji.
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Zadanie 27. (0-1)

Zaznacz podobna ceche¢ procesow urbanizacji zachodzacych w panstwach Afryki
i Ameryki Poludniowej.

A. W centralnych dzielnicach miast powstaly slumsy lub fawele.

B. Ludnos$¢ naptywa gtownie do najwiekszych miast, a mniejsze miasta sg stabiej rozwinigete.
C. Wigkszos$¢ ludnosci miejskiej skupia si¢ w matych, rozproszonych osrodkach miejskich.

D. Saldo migracji w miastach jest ujemne z powodu przeludnienia obszaroéw miejskich.
Zadanie 28.

W tabeli przedstawiono w % produkcje energii elektrycznej wedlug rodzajow elektrowni
w wybranych panstwach.

, . Elektrownie wodne, wiatrowe, Elektrownie
Panstwo Elektrownie cieplne .
stoneczne jadrowe
Indie 83,0 14,2 2,5
Norwegia 0,6 99.4 -
Francja 6,8 15,0 78,0

Na podstawie: J. Kadziotka, K. Kocimowski, E. Wolonciej, Swiat w liczbach 2013, Warszawa 2013.
Zadanie 28.1. (0-2)

Wymien po jednym czynniku, ktéry wplywa na udzial dominujgcego typu elektrowni
w produkcji energii elektrycznej w kazdym z podanych panstw.

Zadanie 28.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze informacje sa prawdziwe. Zaznacz P, jeSli informacja jest prawdziwa,
lub F — jesli jest falszywa.

W Polsce udziat elektrowni wodnych, wiatrowych i stonecznych jest p F
porownywalny do udziatu tych elektrowni w Indiach.
Jedynym czynnikiem hamujacym powstanie elektrowni atomowe;j

. . - P F
w Polsce jest brak krajowych z16z rud uranu.
Indie, podobnie jak Polska, oparly rozwoj energetyki cieplnej na weglu P F
kamiennym.
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Zadanie 29. (0-1)

W 1963 r., trzy lata po wybudowaniu zapory wodnej we wtoskich Alpach, po intensywnych
opadach deszczu doszto w jej sgsiedztwie do powstania osuwiska. Masy skalne osunetly si¢ do
zbiornika wodnego, a fala powodziowa spowodowata §mier¢ okoto 2600 osob.

Ponizej przedstawiono zasieg tego osuwiska oraz przekrodj geologiczny przez doling, w ktorej
zlokalizowano zapore.

500
Zbiornik Vaiont
Y| - osuwisko :E":I: - wapienie gornej jury
. - zbiornik wodny #[“u:[ - wapienie Srodkowej jury
poziom wéd podziemnych — . ..
. - - - — - — - l k d ]
po wybudowaniu zbiornika [ — _— upr dotney jury

Na podstawie: P. Migon, Geomorfologia, Warszawa 2006.

Uzupelij schemat tak, aby przedstawial przyczyny i skutki powstania powyzszego
osuwiska. Wpisz we wlasciwe pola odpowiednie litery.

A. Intensywne opady deszczu.

B. Powstanie fali powodziowe;.

C. Zalanie miejscowos$ci Longarone.

D. Zaburzenie rownowagi mas skalnych na zboczu doliny.

E. Pionowe przemieszczenie warstw skalnych wzdtuz uskokow.

F. Podniesienie poziomu wod podziemnych na skutek wybudowania zbiornika.

G. Synklinalna budowa geologiczna, sprzyjajaca powstaniu powierzchni zeslizgu.

N

—> —> Powstanie osuwiska —> —>

/
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Zadanie 30.
Na fotografiach przedstawiono fragmenty czterech muzeow techniki zwigzanych z tradycjami
przemystowymi réznych regionéw Polski.

Na podstawie: www.klubpodroznikow.com, www.flickr.com, www.national-geographic.pl, www.geocaching.com

Zadanie 30.1. (0-2)

Jedng z cech gospodarki postindustrialnej jest tworzenie obiektow muzealnych
w zamknigtych fabrykach lub tworzenie ich przy fabrykach z duzymi tradycjami.
Przyporzadkuj podanym w tabeli muzeom fotografie, na ktorych je przedstawiono, oraz
miejscowosci, w ktorych te muzea si¢ znajdujg. Wpisz w odpowiednie rubryki tabeli
litery oznaczajace fotografie oraz nazwy miejscowosci wybrane z podanych ponizej.

Bobrka Grudziadz Starachowice Zabrze Zywiec

Fotografia

Muzeum gromadzace zabytki (wpisz litere)

Miegjscowos¢ (wWpisz nazwe)

browarnictwa

przemystu naftowego

hutnictwa

Zadanie 30.2. (0-1)
Podaj dwie korzysSci spoteczne lub gospodarcze wynikajace z tworzenia i funkcjonowania
muzeodw techniki w Polsce w czasie wkraczania w etap gospodarki postindustrialnej.
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Zadanie 31. (0-1)

Na mapie zaznaczono o$rodki wydobycia wybranych surowcéw mineralnych w Polsce.
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Na podstawie: Atlas geograficzny dla szkot ponadgimnazjalnych, Warszawa 2013.

Sposrod zaznaczonych na mapie osSrodkow eksploatacji surowcow mineralnych wybierz
dwa, w ktorych pozyskuje si¢ skaly weglanowe.

Zadanie 32. (0-2)

W tabeli przedstawiono wielko§¢ przewozéw oséb w Polsce wedlug rodzajow transportu

w latach 2000-2011.

Rodzaj transp

Rok

ortu 2000 | 2005 | 2010 | 2011

Przewozy oséb w tysigcach pasazeréw

kolejowy 360687 258110 261314 263609
samochodowy 954515 782025 569652 534885
lotniczy 2880 4637 4990 6491
zegluga $rodladowa 1265 1444 1397 1519
zegluga morska 625 714 671 637

Na podstawie: www.stat.gov.pl

Podaj nazwe rodzaju transportu o najwiekszej dynamice wzrostu w przewozie oséb
w latach 2000-2011 oraz wymien trzy przyczyny takiej dynamiki bez uwzgledniania

cech transportu.

ROdZa] tranSPOTtl .....ccveeiieeiieiieeieee ettt e
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Przyczyny najwiekszej dynamiki wzrostu:

Zadanie 33. (0-1)
Na wykresie przedstawiono warto$¢ trzech wskaznikow stuzacych do pomiaru HDI dla
czterech panstw $wiata w 2011 roku.

Ukraina Y,

-
NowalZelandia 277777777777/ W,

Katar

0,5 0,6 0,7 0,8 0,9 1

Na podstawie: www.hdr.undp.org

Uzupelnij legende. Wpisz obok kazdego kwadratu litere, ktora oznaczono odpowiedni
wskaznik. Wskazniki wybierz sposréd podanych ponizej.

A. Oczekiwana liczba lat edukacji dla dzieci rozpoczynajacych proces ksztatcenia.
B. Dochéd narodowy na osobg w USD, liczony wedtug parytetu nabywczego waluty.
C. Oczekiwana dtugos¢ zycia.

D. Gesto$é zaludnienia (liczba 0sob na 1 km?).

Legenda
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Zadanie 34.

Na mapie zaznaczono wybrane panstwa Europy. Strzalkami wskazano trzy gtowne kierunki
eksportu z tych panstw.

Zadanie 34.1. (0-1)
Sformuluj wniosek dotyczacy kierunkow eksportu z panstw europejskich zaznaczonych

na mapie.

Na podstawie: Rocznik Statystyki Miedzynarodowej 2012 , Warszawa 2012.

Zadanie 34.2. (0-1)
W tabeli przedstawiono strukture eksportu panstw zaznaczonych na mapie w 2010 roku.

Surowce . Maszyny, Produkty

Paliwa . \

Towary z . .. 4. | urzadzenia |przetworstwa

, . . mineralne, |Chemikalia| .
Panstwo spozywcze |wyjatkiem 1 sprzet przemysto-
. smary
paliw transportowy wego
w odsetkach

39,8 2,8 1,0 3,2 4,9 48,4
3,6 3,1 3,7 6,2 53,4 30,0
7,0 1,4 64,1 3,5 9,2 14,8
Stowenia 3,7 3,9 4,3 16,1 38,9 33,2
Hiszpania 14,7 34 4,5 13,5 35,2 28,8

Na podstawie: Rocznik Statystyki Migdzynarodowej 2012, Warszawa 2012.

Przyporzadkuj do kazdej struktury eksportu nazwe panstwa, ale wykorzystaj tylko
nazwy panstw zaznaczonych na mapie.
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Na mapie Afryki oznaczono literami A 1 B wybrane panstwa.

Na podstawie: www.d-maps.com

Sudan Potudniowy powstal w wyniku wyodrgbnienia si¢ nowego panstwa bez upadku
dotychczasowego. Uzyskanie niepodleglo$ci przez Sudan Poludniowy nie zakonczyto
konfliktu migdzy tym krajem a Sudanem. Na pograniczu tych panstw dochodzi do walk
zbrojnych o dostep do zasoboéw gltéwnego bogactwa naturalnego tego obszaru.

Dokoncz zdanie — wybierz i zaznacz odpowiedz A albo B oraz jej uzasadnienie sposrod
odpowiedzi 1-3.

Przedmiotem sporu Sudanu i panstwa oznaczonego na mapie litera

1. rudy zelaza.
A.
jest dostep do zasobow 2. ropy naftowej.
B.
3. wegla kamiennego.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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